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Chestiunea naţionala.
VIII.*)

Interesele noastre în chestiunea na
ţională nu sunt numai de ordin senti
mental.

Da, faptul consângenităţii, şi astfel 
comuniiatea sentimentelor noastre cu ale 
Românilor de peste hotare au însemnă
tatea lor firească în relaţiile noastre re
ciproce.

Dar’ ori-ce importanţă s’ar atribui 
sentimentului, el singur nu poate fi de
terminant în politică. Din contră. Adese
ori un popor e nevoit sé facă politică 
diametral opusă sentimentelor sale, o po
litică exclusiv de interese.

Mai mult. Experienţa de toate zilele 
şi pildele istoriei ne învaţă, că în poli
tică interesul public e regulă, ear’ senti
mentul excepţie.

Politica trebue sé pornească din re- 
flecţiunej din cumpănirea şi apreciarea îm- 
pregiurărilor în vederea unor scopuri prac
tice, utile şi imediate, cu un cuvént po
litica este opera minţii, ear’ nu a inimii.

Dacă ne dăm bine seamă de complexul 
de fapte, relaţii şi tendenţe cari corés- 
pimd concepţiei chestiunii naţionale, uşor 
vom înţebge, că această chestiune nu con
sistă pentru noi numai în reflexe de sim
patie pentru fraţii noştri asupriţi, ci mai 
ales într’o serie întreagă de interese pu
blice reale pentru noi.

Sünt interese, interesele noastre, ale 
statului român, la mijloc, când trei mi
lioane de membri ai comunităţii noastre 
naţionale sünt oprimaţi, prigoniţi şi ame
ninţaţi cu exterminarea naţională.

Sünt interesele noastre la mijloc, 
când ne găsim faţă în faţă cu o tendenţâ 
patentă de a se slăbi corpul neamului 
nostru, desfimţându-se naţionalitatea câtorva 
milioane de Români, trup din trupul no
stru sânge din sângele nostru.

Dacă lumea europeană a început sé 
ne dee o importanţă, sé ne considere un 
element de valoare la porţile Orientului, 
—  această importanţă ni-se atribue nu 
numai ca stat, ci mai ales ca naţiune.

Cei-ce poartă interes statului româu, 
trebue sé poarte interes poporului român 
şi sé ţină seamă de faptul, că pe marea 
întindere dela Passau la Marea-Neagră şi 
dela Oderberg în Marea-Egetică Românii, 
deşi divisaţi în mai multe state, alcătuesc 
cea mai compactă naţionalitate dintre 
toate naţionalităţile ce vieţuesc aci.

Aşezaţi pe Carpaţi şi giur împregiu- 
rul lor, patria noastră etnică se întinde 
până în văile din dreapta Dunării, ale 
Nistrului şi ale Tisei. Dar’ şi spre 
Meazăzi, în poalele şi piscurile Pindului 
răsună accentele limbii noastre naţionale, 
şi bat inimi româneşti.

In Carpaţi, în mijlocul cercului etnic 
al Românilor, Transilvania par’c i  formează 
o fortăreaţă românească zidi ă cEfc natură 
şi dată în grija noastră ca s’o apéiám.

Toţi oamenii competenţi sânt una
nimi în a recunoaşte importanţa strate
gică hotărîtoare a acestei formidabile în- 
tărituri a naturii.

Coufiguraţiunea regiunilor de dim- 
pregiur ne arată, că platoul transilvan 
stăpâneşte geograficeşte vadurile Dunării 
şi toate plaiurile ce-’l încungiură: văile 
Tisei, văile Nistrului şi coastele dunărene 
ale Bulgariei.

Numai din această configuraţie geo
grafică se explică, după uuii istorio
grafi, taina stăruinţei noastre în aceste 
locuri.

Munţii Ardealului au fost, şi acea
sta după părerea celor mai mulţi istorio
grafi ai noştri, leagănul şi adăpostul ro
mânismului în cursul lung şi greu de

*) Vezi numeral 270 al „Tribunei“
Bedacfiutm.

veacuri ce a trecut fără a putea şterge 
caracterul nostru latin.

Existenţa noastră a fost în trecut 
intim legată de a Românilor de peste 
munţi şi vice-versa. Astăzi aceeaşi reci
procitate există între noi.

Prin urmare, dacă popoare mari şi 
culte, d. p. Germanii din imperiul ger
man se agitează în interesul micilor in
sule germane din Ungaria, Galiţia, Boe- 
mia, Moravia ş. a., dacă Italienii accen
tuează interesul lor pentru connaţionalii 
lor din Triest şi din Trentin, evident că 
mult mai mare şi mai real este interesul 
nostru, ca românimea de peste hotare, 
şi îndeosebi din Transilvania, sé nu dis
pară, ci din contră se prospere şi sé se 
întărească.

Dar’ credem că ar fi de prisos sé 
mai insistăm asupra unui adevér atât de 
eclatant.

Se zice, că interesul nostru pentru 
existenţa Românilor de peste munţi nu 
trebue sé iee proporţiuni prea mari, pen
tru-că în acest cas s’ar primejdui îns0şi 
existenţa statului român, ear’ acest stat 
trebue apérat mai ântâiu şi cu concen
trarea tuturor forţelor noastre de pretu
tindeni. Aşa este.

Ar fi o greşeală, ca pentru emanci
parea Românilor din Transilvania noi sé 
primejduim existenţa statului nostru.

Vorba e numai sé ne dumerim: în 
ce condiţiuni apare primejduită existenţa 
statului nostru.

Oameni politici de incontestabilă va
loare susţin, câ lupta Românilor in con
tra Maghiarilor slăbeşte tripla alianţă şi 
această slăbiciune sé resimte şi asupra 
statului nostru?

Aşa se şi pare une-ori că ar fi. E 
dei-i în interesul nostru sé aprofundăm 
chestiunea.

Oamenii noştri politici au protestat 
şi protestă în toate ocasiunile în contra 
insiuuaţiunii ungureşti, că noi am voi sé 
cucerim Transilvania.

Conducétorii Românilor de peste 
munţi resping şi ei învinuirea că ar fi 
iredentişti.

Adevérul e, că nici un om cu min
tea întreagă nu face azi politică Íreden 
tistă, pentru-că chiar dacă am voi, nu 
am puté-o face.

In chestiunea aceasta pot fi opinii, 
dar1 ele sânt de domeniul teoriilor.

Nimenea nu poate şti ce ne reservă 
viitorul, şi nimenea nu poate face poli
tică pe decenii sau secole înainte.

Politica ce se face într’o epocă anu
mită depinde dela împregiurări. Cine 
poate şti astăzi cum au sé fie împregiu- 
rările noastre în viitor? Evident, că toate 
teoriile în privinţa aceasta sünt, la rîn- 
dul lor, de domeniul imaginaţiunii.

Noi astăzi nu putem tinde decât în 
doué direcţii; ântâiu sé spriginim lupta 
Românilor de peste munţi în contra des
fiinţării lor naţionale şi pentru putinţa 
liberei lor desvoltări, al doilea sé cău
tăm a ne consolida în lăuntrul statului 
nostru, pentru-că cu cât cultura noastră 
va deveni mai intensă şi mai reală, cu 
cât bogăţia noastră naţională va creşte 
şi forţele noastre de apérare vor deveni 
mai mari, cu atât şi cuvéntul nostru va 
trage mai mult în cumpéna politicei in
ternaţionale.

Dar’ pentru-ca toate acestea sé fie 
cu putinţă, primul nostru gând trebue sé 
fie apérarea existenţei noastre ca stat şi 
ca naţiune.

Politica noastră externă se face în 
armonie cu puterile din tripla alianţă.

Eîte deci evident, că noi avem un 
puternic interes ca această alianţă, pe 
care noi ne răzimăm şi din care facem 
poate chiar noi înşine parte, — sé fie 
capabilă de o resistenţă cât de mare în 
caşul unui conflict cu alte puteri.

E destul de tare azi întreita alianţă 
pentru-ca noi înşine sé putem fi liniştiţi 
în raporturile noastre cu e a ! Nu sufere 
puterea ei de resistenţă şi nu sufere

oare siguranţa noastră proprie nimic din 
causa luptelor şi mai ales a urei dintre 
Români şi Maghiari? Nici un om care 
îşi dă seama de situaţia noastră nu va 
puté tăgădui aceasta.

Lupta dintre Maghiari şi Români 
este o causă de slăbiciune atât pentru 
posiţiunea naţionalităţii maghiare, cât şi 
pentru a noastră proprie.

Dar’ ce putem face noi, dacă Ma
ghiarii, deşi recunosc şi ei une-ori acea
stă stare de primejdii, au provocat şi 
continuă mereu a provoca aceste lupte?

Maghiarii nu vor sé cedeze cu nici 
un preţ.

Politica lor de maghiarisare se face 
cu un fel de fanatism medieval şi pro
voacă toate patimile naţionale ale Româ
nilor, încât sé nu ne mirăm dacă aceştia 
nu prea ţin seamă de argumentele di
plomaţiei noastre, şi nu sünt de loc dis
puşi a se lăsa conduşi de cousideraţiunile 
politicei noastre externe.

Românii de peste munţi, în situaţia 
în care se găsesc nu vor depune armele 
luptei cât timp dreptate deplină nu li-se 
va face.

înzădar încercăm noi sé-’i determi
năm a ţin0 seamă de alianţele noastre, 
pentru-că ei véd în aceste alianţe şi pe 
Unguri, ear’ aceasta ajunge, pentru-ca 
mulţi din ei, se nu sim ă o deosebită 
simpatie pentru această alianţă.

Ce súntem noi de vină, dacă Ma
ghiarii au provocat resentimente atât de 
profunde în inimile Românilor de peste 
munţi ?

Prin urmare, nu Românii, ci cei-ce 
sünt urzitorii acestor lupte: Maghiarii 
slăbesc cor.diţiunile de forţă ale triplei 
alianţe, şi tot ei şi numai ei fac, ca pro
pria noastră existenţă de stat sé fie pusă 
la încercare.

Ear’ dacă tripla alianţă are un in
teres ca noi sé putem réspunde menirii 
noastre, ea însăşi trebue sé se simtă 
jignită, când Maghiarii declarând résboiu 
de exterminare Românilor din Transilva
nia, revoltă întreaga românime, provoacă 
între noi şi între ei o ură neîmpăcată, şi 
astfel tulbură raporturile noastre cu ea.

Dar’ politica agresivă a Maghiarilor 
mai provoacă şi alte primejdii, atât pen
tru tripla alianţă ce mereu îi lua în apé
rare, cât şi pentru noi.

Sibiiu, 21 Decemvrie n.
Recurs în contra sentenţei căpita

nului de poliţie din Sibiiu, cu care presiden- 
tul partidului nostru naţional, dl Dr. loan 
Raţlu a fost pedepsit cu 10 zile arest şi 70 fl. 
amendă în baDÎ, pentru convocarea conferenţei 
naţionale pe 24 (Ltomvrie a. c., s'a insinuat 
ieri recurs la vicecomitele comitatului Sibiiu. 
Ceialalţi 6 domni condamnaţi vor Insinua 
astăzi recurs separat.

Dualismul pe dric. Ziarul din Ber
lin, Der R  tchsbote, — vorbind despre reînoirea 
pactului vamal comercial între Austria şi Un
garia, face următoarele observări: „Formaţiu
nea artificială a dualismului austro-maghiar 
este, după cât se vede, bolnavă. Ea se gă
seşte într’o crisă. care nu ne indică viitor splen
did pentru ea. Două popoare duşmane cari 
sünt hotărîte a se combate, nu se tratează 
mai rău, de cum se tratează de aetă-dată 
Au8triarii şi Maghiarii!'1.

Aşa se arată situaţia în străinătate. 
Dar’ de ar mai şti străinătatea şi aceea ce se 
petrece — după  cu l i s e ! !

Mandatul lui Apponyi. Comisiunea 
însărcinată cu examinarea petiţiunii date în 
contra alegerii contelui Apponyi, a constatat, 
că cbiar în caşul, dacă toate cele afirmate în 
petiţiune ar fi adevărate, că adecă: au votat 
şi oameni morţi pentru Apponyi, ear’ dintre 
alegătorii contrarului, 25 au fost respinşi dela 
votare fără nici un motiv, şi dacă toate ace
stea uu se întâmplau, Apponyi avea totuşi o

majoritate de doué voturi; prin urmare în şe
dinţa de Sâmbătă, comisiunea a declarat mandatul 
lui Apponyi de valid şi pe Apponyi de deputat 
verificat al cercului electoral Jászberény.

Pentru Milan. Toate foile patriotice 
aduc cu vădită bucurie ştirea, că guvernul sér- 
besc a detras ajutorul de stat dela toţi acei 
tineri studenţi din Sérbia, cari studiază în 
Paris şi au subscris scrisoarea vătămătoare, 
adresată exregelui Milan, din incidentul refu- 
sării acestuia de a primi broşura în care era 
descrisă decurgerea meetingului din Paris, 
ţinut astă-vară în contra milleniului. — O fi!

Germanii contra m ir i lo r .
Patrioţii noştri încep a fi demascaţi pe 

toate liniile şi arătaţi în adevărata lor golă- 
tate pretutindenea. Nu e ziar independent 
străin, fie de ori-ce limbă, care se nu-’i În
frunte pentru grandomania de care bolesc şi 
pentru cutezanţa cu care îşi aroagă dreptul 
de a fi dătători de ton în politica europeană, 
plus înfruntările continue pentru asupririle ce 
avem a le indura dela dînşii, noi, naţionalităţile 
nemaghiare dinţeară, cari formăm majoritatea 
poporaţiunii.

O bună lecţie din politică le dă ziarul 
german Deutsche Tageszeitung din Berlin, care 
publică în nr. 580 un articol sub titlul: vMa- 
ghiarii şi tripla alianţă*, scris cu multă cu
noştinţă de causă. Extragem şi noi urmă
toarele părţi interesante din acest articol:

„Cel-ee cunoaşte raporturile ungureşti, 
cel-ce a trăit mulţi ani în mijlocul Maghia
rilor şi ii cunoaşte temeinic, trebue sé se 
simţă foarte deprimat când aude şi ceteşte 
mereu, că Germania consideră pe Maghiari 
drept stîipi nu numai ai monarchiei habsbur- 
gice, ci chiar ai triplei alianţe.

Fireşte, că guvernul maghiar nu se dă 
indérét dela nici o jertfă bănească, pentru-ca 
sé influenţeze opiniunea publică a străinătăţii 
în acest sens.

Astfel guvernul maghiar dispune de toate 
ziarele jidoveşti şi jidovite din Austro-Ungaria 
şi chiar din Germania.

Ziarele germane scrise de Ovreii din 
Viena şi Pesta, şi mai ales Neue Freie Presse 
şi Pester Lloyd, cari súat abundent subven
ţionate de guvernul maghiar pentru atitudinea 
!or filo-maghiară, — au, din nenorocire, o in
fluenţă încă mare asupra opiniei publice din 
Germania.

Aproape toate naţionalităţile din Un
garia sünt antisemite şi refusă a se maghia- 
)isa. Din această causă, Maghiari şi Ovrei 
au pus în circulaţie svonul, că aceste po
poare ar urmări teDdenţe separatiste, că ar 
submina existenţa statului ungar şi că astfel 
ar fi vrăşmaşi ai monarchiei întregi.

Cu chipul acesta s’a produs în Germania 
i npresia, că ar fi interesul tripîei alianţe, ca 
Maghiarii sé se înmulţească îu detrimentul 
naţionalităţilor“.

Autorul arată apoi cât de primejdioasă 
e pentiu interesele triplei alianţe atitudinea 
Maghiarilor faţă de naţionalităţi şi spune, că 
Ungaria nu poate înfrunta viitorul, decât 
numai în cas dacă va face deplină dreptate 
popoarelor sale. Autorul continuă apoi: „De 
sigur Maghiarii singuri, ear’ nu naţionalită
ţile fac, ca valoarea Austro- Ungariei în tripla 
alianţă sé scadă. Când aceste naţionalităţi 
îşi vor fi cucerit egalitatea de drepturi, ele 
vor deveni temelia puternică a imperiului 
Iwbsbuigie“.

Vorbind de relaţiile imperiului vecin cu 
s aţele din Orient autorul face următoarele 
juste observaţii: „Cum sé aibă România, 
Sérbia, Bulgaria încredere într’un imperiu, în 
a cărui jumătate ungurească Românii şi Slavii 
i-dat ţinuţi în sclavie politică?

Prin urmare, dacă influenţele ruseşti 
câştigă mereu teren în Balcani, vina o 
poartă M agh iarii!

Este deci cu des évír şire fa ls  a considera 
pe Maghiari ca pe stilpii de căpetenie ai mo
narchiei habsburgice, şi astfel ai triplei alianţe. 
în  in teresu l unei schim bări a acestei si
tuaţii, opinia publică germ ană a r  trebu i 
sé se ridice cu toată energ a îm potriva 
politicei maghiare, pentru- ă  aceasta 
devine prim ejdioasă şi pentru trip la  
a lian ţă“.

Afacerea Metropoiitului Ghenadie.
Mai dăm următoarele amănunte in afa

cerea Metropolitului-Primat Ghenadie din Bu
cureşti.

Raportul comisiunii ad hoc, numită de 
Sirod pentru a se pronunţa în privinţa cererii 
de revisuire a procesului foitului Metropolit, 
sună astfel:

înalt Preasfinte preşedinte!
Subsemnaţii membri ai comisiunii aleasă 

de sfântul Sinod pentru a se rosti asupra pro
punerii dlui ministru de culte şi instrucţiune 
publică, prin care cere a se ridica de deasu
pra Metropoiitului Ungro-Vlahiei, Ghenadie 
Petrescu, hotărîrea dela 20 Maiu 1896, Sn- 
trunindu ne astăzi, 16 Decemvrie, am luat îa 
cercetarea cea mai deaproape numita propu
nere, şi având în vedere temeiurile, pe cari 
domnul ministru le aduce îu spriginul propu
nerii sale:

Comisiunea în unanimitate, însuşindu-’şi 
acele temeiuri, recunoaşte, că în adevér, Me- 
tropolitul Ungro-Vlahiei, Ghenadie Petrescu, 
a fost judecat în nefiinţă, aşa că sfântul Si
nod nu a putut cunoaşte toate întimpinările 
la învinuirile ce ’i-s’au fost adus.

intrând apoi în examinarea tuturor ace
stor învinuiri a constatat, că unele din ele 
cad îu competenţa autorităţilor laice, — şi că 
asupra lor s’a pronunţat ordonanţa judecăto
rului de instrucţie din 12 Noemvrie 1896, care 
a fost anulată.

în ce priveşte prima învinuire de do
meniul spiritual, Întitulată: „lovire directă în 
contra bisericii ortodoxe“, prin aceea că ar ti 
introdus inovaţie în serviciul sfintei liturgii, 
schimbând tipicul serviciului archierese dela sf. 
liturgie, contra usurilor din vechime stabilite 
în această privinţă, mărturisirea solomnă ce 
Mitropolitul Ghenadie a făcut în urmă, că un 
singur moment în vieaţa sa n’a încetat de a 
pástra dogma sfintei treimi, care este prima 
între primele dogme ale religiunii creştine:

Comisiunea s’a convins, că această în
vinuire nu mai poate sta în picioare.

Considerând, că după sfintele canoane, 
şi anume, după canonul 139 din sinodul dela 
Carthagena, toate învinuirile cad priu faptul 
numai că prima învinuire a căzut, — câ acest 
canon este imperativ, glăsuind în următorul 
mod: „au plăcut ca de eâte-ori clericii se pî- 
răsc de eâtră pîrîşi cu multe vinovăţii şi 
dacă de dinşi’, pentru ceea-ce ântâiu s’a lu
crat nu s’a putut dovedi, pe celelalte după 
aceasta sé nu se primească“ ;

Considerând apoi căldurosul apel ce-’l 
Lee dl ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, în interes ca pacea sé se introducă în 
sfânta noastră biserică, pentru-ea aşa să se 
cimenteze unirea şi dragostea între episcopi 
şi metropoliţi şi între clerici şi între cei lu
na-ni, şi că nici un sacrificiu nu trebue cru
ţat, când este vorba de a pă3tra pacea în 
stânia noastră biserică de résárit:

Comisiunea in unanimitate este de pă
rere, cs sfântul Sinod sé admită propunerea 
făcută de dl ministru de culte şi instrucţiune 
publică şi în consecinţă sé hotărasa: ridica
rea de deasupra Metropoiitului Ungro- Vla- 
hie\ Ghenadie Petrescu, a hotărîrii dela 20 
Maiu 1896.

Primiţi, vă rugăm, înalt Preasfinte pre
şedinte, profundul respect ce ve păstrăm.

Silvestru, episcop al Huşilor.
Ghenadie, episcop al Rmniealul.
Parlenie, epis op al Dunării-de-jos.

*
La redeschiderea Sinodului, raportorul 

comisiunii, P S. S. Episcopul Partenie, ce
teşte raportul, pe care sfântul Sinod îl admite 
cu 12 bile pi ntru, una contra, şi o abţinere, 
şi ia apoi în unanimitate următoarea ho- 
tărîre:

Sfântul Sinod,
Cu puterea Harului ce ’i-s’a dat de că- 

tră Domnul nostru Isus Christos întru Duhul 
sfânt, de a lega şi deslega,

Hotăreşte:
R dică de deasupra MetropolJ 

Vlshie’, Ghem die Petreş 
Maiu 1896.

Această rupfen/
Sinod prin organul 
Iosif Metropolit ul
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dinţa sa dela 16 Decemvrie 1896, şi a’a sem
nat de P. P. S. S. membri, precum ur
mează :

f  losif Metropolitul Moldovei, 
f  Ohenadie al Rîmnicului. 
f  Dionisie al Buzăului.
I  Silvestru al Huşilor, 
f  Gherasim al Argeşului.
-j- Parthenie al Dunării de-jos.
•j- Ar. Valerian Rîmnieeanu. 
f  Galistrat Bârlădeanu. 
f  Dosithei Botoşeneanu.
•(• loanikie F. Băcăoanu. 
f  Pimen G. Piteşteanu. 
f  Meletie Gâlăţeanu. 
f  Nifon N. Ploeşteanu.
Subsemnatul mă unesc cu hotărlrea 

sfântului Sinod, cu reservă asupra ântâiuîui 
considerant din raportul comisiunii. 

f  Athanasie M. Craioveanu.
Demisiuuea Mctropolilului Ghenadie, adre

sată Msjestăţii Sale Regelui Carol, sună 
astfel:

Sire!
Dela începutul crisei dureroase prin 

care a trecut de atâtea luni sfânta noastră 
biserică română, 'mi-am pus toată nădejdea !n 
dreptatea Maiestăţii Voastre.

Acum, când dreptatea ,’mi-s’a făcut şi 
sfânta noastră biserică nu mai este turburată 
de nişte întâmplări pe cari eu, urmând pilda 
Mântuitorului, m’am hotârlt să le uit, nu vo- 
esc să se crează că aş fi pedecă la dragostea 
şi liniştea care trebue să domnească printre 
păstorii sufleteşti ai neamului nostru. Pre
ţuind mai mult binele sfintei noastre biserici 
şi pacea supuşilor credincioşi ai Maiestăţii 
Voastre decât deşertăciunile slavei şi a mă
ririlor, rog pe Maiestatea Voastră să bine
voiţi a-’mi primi demisia din scaunul de Me
tropolit-Primat al ţerii.

M’am ţinut statornic in faţa nedreptăţii, 
prilegiu de vrajbă între fraţii mei întru Chri
stos nu voiu să fiu.

De aci înainte, ca şi în trecut, mă voiu 
ruga lui Dumnezeu pentru liniştea şi bună 
starea sfintei noastre biserici, pentru înăl
ţarea şi propăşirea patriei şi pentru sănătatea 
şi îndelungata vieaţă a Maiestăţii Voastre şi 
a întregei Dinastii.
Sünt, al Maiestăţii Voastre, prea supus şi 
prea plecat smerit rugător cătră Dumnezeu 

pentru Voi şi dinastia Voastră, 
f  Ghenadie, M etropolit-Primat.

1895, Decemvrie 16.

Decretele regale apărute în „Mo
nitorul oficial“, relative la revisuirea proce
sului Metropolitului şi la primirea demisiunii 
acestuia, au următorul cuprins:

Art. I. Suspendarea I. P. S. S. Metro- 
politul-Primat, D. D. Ghenadie Petrescu, din 
treapta archieriei şi administraţiunea metro
politană este şi rămâne ridicată.

Art. H. Ministrul nostru secretar de 
stat la departamentul cultelor şi instrucţiunii 
publice este însărcinat cu executarea ace
stui decret.

Dat în Bucureşti, la 16 Dec. 1896.
CAROL.

*

Art. I. Demisionarea I. P. S. Sale Me- 
tropolituiui - Primat, D. D. Ghenadie Pe
trescu, este primită.

Art. II. Afacerile eparchiei vor fi gi
rate de P. S. Sa archsereul Meletie Gălăţeanul, 
vicarul sfintei metropolii, până la alegerea
noului Metropolit-Primat.

Art. HI. Ministrul nostru, secretar de
stat la departamentul cultelor şi instruc-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

POESII  DE PETŐFI-
— Trădase de St. O. Iosi f .  —

I-aş spune...
’I-aş spune! „Stai, copilă dragă, 
Opreşte-te în calea mea...
O inimă, atâta am...
’Ţi-o dau, şi fă ce vreai cu ea!*

’I-aş spune: „Inima-’mi e o mare, 
Fi tu stăpână peste mare! 
în ea s’ascunde cel mai mândru, 
Mai rar dintre mărgăritare!

„Credinţa e mărgăritarul,
Eternă-’i strălucirea lui...“
’I-aş spune asta ş’alte, multe... 
Dar’ nu le spun, că nu am cui?

udă am intrat.
clipă 

)ipă...

r t
ul!

ţiunii publice este însărcinat cu executarea 
disposiţiunilor decretului de faţă.

Dat în Bucureşti, la 16 Dec. 1896.
CAROL.

*
Alegerea noului Metropolit-Primat s’a 

făcut Viner i .  A fost ales, aproape cu tota
litatea voturilor, fostul Metropolit Iosif Gheor- 
ghian, care în ziua premergătoare a fost ales 
de episcop la Roman. IuveBtitura noului Me
tropolit, care numără azi 70 de ani, s’a făcut 
ieri, Duminecă, în palatul regal, cu deose
bită ceremonie.

S i b i i u, Marţi,

Cronică politică.
Francia şi Germania.

Colaboratorul „Whist“ din Figaro nu 
scapă aproape nici o ocasie pentru a-’şi arăta 
dorinţa de a vedé îmbunătăţindu-se relaţiunile 
între cele doue ţeri înduşmănite. In numărul 
dela 15 c. vorbeşte la loc de frunte şi în mod 
foarte simpatic despre atitudinea secretarului 
de stat Ma r s c ha l l ,  despre apariţiunile din 
procesul contra poliţiei politice de stat in 
Berlin.

„Această aprobare, pe care o exprimă 
astăzi secretai ului de stat german un ziar fran
cez prin peana mea“, — zice textual autorul 
articolului, — „nu-'i va ajunge bine înţeles 
dlui M ar s c h a l l  a-’i lnvîrtoşa posiţia, dar’ 
ea (aprobarea) este un echou slab al g â n 
d i r i i  o p i n i u n i i  pub l i ce  din P a r is . ' 
Eu întregesc această aprobare printr’o laudă 
bine meritată la adresa corpului judecătoresc 
german pentru ţinuta sa independentă, corp, 
care ’şi-a îndeplinit datoria cu o firmitate, ce 
nu se găseşte totdeauna îu ţeri, cari se cred 
mult mai libere, de oare-ce se ţin de mai de
mocrate“.

Nu este fără rost, în această privinţă, 
nici împregiurarea, că din când în când se 
ivesc, nici nu se observă din ce isvor, ştiri 
despre eventuala mergere a împăratului W i 1- 
h e 1 m II. în Francia cu o anumită ocasie. O 
telegramă cu astfel de cuprins a trecut şi acum 
câteva zile prin întreagă presa europeană. 
Aceste ştiri au scop nu numai de a pipăi 
pulsul opiniunii publice în Francia, ci încă: 
de a obicinul atât pe Francezi, cât şi pe ceea- 
laltă lume cu posibilitatea unei astfel de 
eventualităţi cum este mergerea împăratului 
german în Francia.

în  Turcia.
Acum o săptămână au fost numiţi ca 

ajutori de vali în vilaietele dela Andrianopol, 
Sivár şi Beirut, trei creştini, de naţionalitate 
grecească.

O iradea sultănească ordonă concedierea 
a patru batalioane de redifi.

în consiliat de miniştri de acum câteva 
zile „s’a ivit* (aşa spune depeşa) propunerea 
de a se acorda o amuestie generală pentru 
Armeni. Patriarchatul armenesc a adresat 
Porţii asigurarea în scris, că în caşul amnestiei 
Armenii vor sta pe viitor liniştiţi; prin 
această păşire patriarchatul a luat asupră-’şi 
un fel de garanţie morală.

Chestiunea macedoneană.
Times află diu Atena, că pentru primă

vara viitoare se pregăteşte în Macedonia o 
mişcare revoluţionară foarte întinsă. Condu
cătorii acestei mişcări ar avă de gând a abate 
atenţiunea generală dela ea prin aţîţarea unei 
noue răscoale pe Creta şi că deja au sosit aci 
mari transporturi de arme.

Ardea ea, pips, de minune.. ,
La ce întrai atuncia? Spune! 
întrai, căci am zărit în casă 
O fată... şi era frumoasă!

Sufla în foc ca se-’l aprindă,
Şi flacăra bătea în tindă...
Dar’ mai cu seamă ochii ei —
Ce flacăra juca în e i !

Ea mă privi aşa ciudat 
încât simţeam că-’s fermecat...
Şi eată... pipa mea s’a stins,
Ear’ inima ’mi-s’a aprins.

(Din nrul 99 al „Bibi. pentru toţi').

IDEI.
C a r t e a  Le G r a n d

(1826).
De

Heinrich Heine.

Tradusă de M. Aegea.
XV.

(Urmare).

Ah! toate aceste eúut adevărate! Dar’ 
ce să fac, am odată această nefericită pasiune 
pentru raţiunii O iubesc, deşi ea nu mă fe
riceşte cu iubirea ei. Eu îi dau totul şi ea 
nu-’mi dă nimica. Dar' nu mă pot lăsa de 
dlssa. Şi precum regele ebreic Solomon a

P r o p a g a n d ă  r u s e a s c ă  ' 
in  A m er ica .

A 8 T I 1 A .
Rusaliile se fie ale Asociaţiunii ?

— KSspuna la „O propunere“. —

„Bud. Hirl.“ dela 19 Dec. c. pu
blică cu această titulă o corespondenţă, 
cu privire la propaganda rusească, ce să 
face între S l o v a c i i  şi R u t e n i i  e mi 
g r a ţ i  d i n  U n g a r i a  şi din care se 
vede, că p a n s l a v i s m u l  face mari pro
grese între ei.

Extragem din această corespondenţă 
următoarele:

In Statele-Unite ale Amcricei — scrie 
corespondentul — se află de present cam o 
j u m ă t a t e  de mi l ion  de S l av i  (Slovaci 
şi Ruteni) emig r a  ţ i  d in  U n g a r i a .  Intre 
aceştia, când au emigrat, abia se afla unul- 
doi ortodoxi, astăzi însă Bűnt în înfiinţare pa- 
rochii ortodoxe lmpoporate, măcar că abia 
sânt doi-trei ani, de când a început Episco
pul rusesc dela San-Franciseo, Nicolae, a face 
propagandă de ortodoxie intre Slovacii catolici 
şi Rutenii gr.-cat.

Episcopul Nicolae, după-cum scrie co
respondentul, îşi dă toată silinţa de a con
verti la ortodoxie pe Slavi. T-a succes a 
câştiga pentru „şizmă“ pe preotul ruteau Toth 
Alexiu, căruia 'i-a făcut cinste o tipografie, 
ca dimpreună cu soţii sei, să Înfiinţeze foaia 
Pravoszlavni Vjesetnik, pentru lăţirea orto
doxiei şi panslavismului. Totodată s’a publi
cat prin foi, că acest Toth a fost decorat din 
partea Ţarului Nicolae II. cu ordul S. Ana 
(HI. ci.) „pentru meritele câştigate în i n t e 
r e s u l  s l a v i s m u l u i  şi o r t o do x i e i " .  Un 
alt preot, care lucră cu zel şi care a trecut 
In taină la ortodoxie, e preotul Alexandru. 
D z u b a y  ş. a.

Că prin aceste regretabile împregiurări 
— continuă corespondentul — ce spirit se 
introduce Intre compatrioţii noştri Slavi şi 
Ruteni, aflători în America, să poate vedé din 
depeşa ce a trimis-o presidentului Faure co
m i t e t u l  p o l i t i c  e x e c u t i v  al Slova
c i l o r  a m e r i c a n i ,  când Ţarul s’a aflat la 
Paris şi care e următoarea:

In nrul IX. al „Transilvaniei“, organul 
„Asoc. trans. pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, este desfăşurată şi o 
„propunere“ a „unui membru®, cu privire la 
fixarea timpului adunărilor generale ale 
„Astrei“ pe zilele sărbătorii coborîrii Spiri
tului sfânt.

Propunătorul face o comparare, o para
lelă frumoasă între adunările Asociaţiunii noa
stre şi între adunările naţionale ale vechiului 
popor elin, ce se ţineau în Olimpia, încântă
toarea luncă dedicată lui Zeus. Aici alergau 
eroii greci din toate părţile, ca să-’şi arete 
curagiul, dexteritatea, abilitatea şi talentul 
lor. Ce timpuri frumoase şi măreţe, timpuri 
de adevărată virtute şi glorie! când eroul 
grec pentru toate succesele lui eminente nu 
aşteaptă nici medalii sau orduri, nici coroană 
de aur sau petri scumpe, ci cu fală se îm
podobi» cu o simplă ramură de laur.

Şi emulaţiunile nobile din câmpul olim
pic, făceau să dispară ori-şi-ce diferenţe dintre 
fii poporului grec.

Tot astfel şi Asociaţiunea, „maica noaBtră 
comună“, este aceea care ne ofere terenul co
mun“ unde dispar toate diferinţele — de 
ori-ce natură — dintre fraţi. Asociaţiunea 
este, care deşteaptă, nutreşte şi conservă sim
ţul nostru naţional, Asociaţiunea, care cultivă 
şi conservă dulcea noastră limbă, Asociaţiunea, 
care ridică şi înalţă repntaţiunea noastră na
ţionala, care ne uneşte pe cei-ce politiceşte 
süotem desbinaţi ear’ în cele confesionale 
despărţiţi şi înstrăinaţi de olaltă — ea singură 
este c-nlrul, chiagul unităţii poporului român, 
al unităţii noastre naţionale.

La jocurile olimpice a celor vechi se 
concentra tot ce Grecia avea mai frumos şi 
s rălucit, mai vtrtos şi măreţ; întocmai şi la 
adunările generale ale Asociaţiunii noastre.

Nu-’i vorbă, dacă stăm să facem o 
comparare intre adunările Asociaţiunii noastre 
şi între cele ale celor din lunca lui Zeus, 
aflăm destulă asemănare.

„Spune, die president fratelui, nostru, 
ţaru lu i Rusiei, că Slovacii americani în 
numér de 1I% milion îl salută ş i-l roagă, 
ca sé elibereze pe Slovacii de sub Tatra 
şt se umilească pe Maghiarii tirani".

La aceasta corespondentul zice:
: K <

Plini de îngrijire ne gândim, că ce se 
va întâmpla acasă, dacă S l o v a c i i  şi Ru
t e n i i  î m b o g ă ţ i ţ i  In A m e r i c a  şi de
v e n i ţ i  o r t o d o x i  şi pa ns l a v i ,  se vor 
reîntoarce în număr mai mare în Un
garia ?

Noi însă întrebăm: Cine e de vină, 
că Slovacii şi Rutenii emigrează în Ame
rica? Nu chivernisirea maghiară, care-’i 
caliceşte în privinţa materială şi vrea 
să-’i ucidă în privinţa naţională ? Şi 
apoi e mirare, că Slovacii americani, 
deveniţi panslavi, dbresc, ca fraţii lor 
apăsaţi să fie eliberaţi?

Acest cas ne arată evident, la ce 
duce hegemonia maghiară.

îmi place să respecte* părerile — să
nătoase — ale altora, şi mai ales, când ace
lea vin dela vre-un fruntaş bătrân, cu ex
perienţă, dar’ asta totuşi nu ne împedecă de a 
spune, că în caşul de faţă nu împărtăşesc, 
întru toate vederile amintitului „membru* şi 
anume cu privire la punctul acela, că timpul 
cel mai acomodat pentru adunările Asociaţiu
nii noastre ar fi sărbătorile Rosaliilor.

Şi îmi place mult, să cred,' că din 
causa aceasta nici respectabilul „membru“ 
nu se va supăra pe mine, căci, dacă vin să 
reflectez la propunerea dînsului, o far, folo- 
sindu-mă de dreptul ce ’mi-’l dă — după-cum 
se vede din cuvintele dineului — care a voit 
ca să se discute în public chestiunea: că 
oare consult e, a fixa odată pentru totdeauna 
sărbătorilor Rosaliilor drept termin pentru 
adunările generale ale Asociaţiunii.

Să vedem, care din aceste două termine 
ale adunărilor generale — cel vechiu sau cel 
nou — e mai avantagios intereselor Aso- 
caiţiunii. f

Sărbătoarea Rosaliilor este sărbătoarea* 
„cea mai framoasă“ peste an, cea „mai 
mult venerată si prăznuită* în sinul poporu- 
rului român, şi chiar din această pricină po
porul şi ţ i n e  m u l t  la ea, !a sărbăto
rirea ei. '**

Se ne punem acum întrebarea: Oare 
p r e o ţ i  mea noastră poa t e  şi iertat este-’i 
să se smulgă chiar tn aceste zile aşa scumpe 
poporului seu, din sînul aceluia, ea se gră
bească Ia adunările generale ale Asociaţiunii 
noastre? Ş i a i ci  trebue să remarcăm, că 
p r e o ţ i m  ea î n t o t d e a u n a  a fos t  bine 
r e p r e s e n t a t ă  la aceste adunări.

Şi apoi earăşi să nu ne uităm că o 
parte însemnată a membrilor Asoriaţiunii, ba 
chiar şi a comitetului ei, sünt persoane de 
înaltă posiţie eclesiaBtică, grupate în mare 
parte pe lângă archiereii noştri da ambele 
confesiuni; oare aceştia pută-se-vor depărta 
chiar în  a c e s t e  ' » ă r b ă t o r i  m a r i ,  de 
lângă archiereii lor, sau peste tot dela po
sturile lor, fără-ca să nu li-şe simtă acolo 
lipsa? S'aa de altă parte, nu vor fi siliţi — 
tot din pricina acestor sărbători — se ră
mână departe de adunările generale ale Aso
ciaţiunii ?

Să considerăm mai departe p r o f e s o 
r i m e a  noastră.

Ştim bine, că la noi, de regulă, va
canţa Rosaliilor ţine abia cele dintâi« două 
zile a lor, căci îutr’a treia zi deja se înda
tinează să se ţină prelegeri. Acum oare pută-va 
merge profesorimea dela gimnasiile noa
stre Ia adunarea, care de regulă ţine 
mai multe zile — şi astfel să-’şi lase goale 
atâtea catedre, în zilele în cari Ie inculcă 
inomisibUa obligaţiune a instruirii? La aceştia 
mai putem încă adauge şi mulţimea acelora 
cari sünt îu atari oficii, unde li-se dă conce
diu, de regulă — şi cu mai mult avantagiu 
pentru ei — pe timpul de var?, la finea că
reia să îndatinează până acum ţinerea adună
rilor generale.

Nu trebue să perdem din vedere nici 
t i n e r i m e a .

Presenţa tinerimii Ja adunările Asocia- 
ţiunii trebue primită cu drag. Sub ochii tine
rimii trebue să lăsăm să se desfăşura toate 
luptele noastre, sub ochii ei se oe închege 
idealurile spre care ţîntim.

Trebue să arătăm tinerimii bărbăţia şi 
însufleţirea bătrânilor noştri, interesul lor 
faţă de popor şi cultura lor naţională, ca 
atunci când bătrânii se vor retrage, şi rtndurile 
luptătorilor se vor rari, tinerimea crescută 
şi oţetită în şcoala Asociaţiunii noastre, să 
cunoască bine calea ce trebue apucată, con- 
ştie de sarcina care o a primit, cum şi de 
responsabilitatea luptei, în care s’a angagiat 
pent.ru cultivarea şi progresarea neamu
lui lor.

Şi această tinerime, in majoritatea ei, 
prin fixarea zilelor de Rosaîii este împede- 
cată dela serbările naţionale-culturale ale Aso
ciaţiunii, căci este ştiut, că în această lună 
— în luna Iulie — se fac la universitate şi 
academie pregătiri spre examene, sau se ţin 
chiar examenele; asemenea şi în seminarele 
teologice, de regulă, prelegerile sau exame
nele sünt încă în curgere pe timpul acesta.

Terminul dela finele lai August o la 
tot caşul mai avantagios pentru Aeoci&ţiune.

în zilele respective, preoţime» nosstră 
mai iute se poate desface dela locul ei, şi să 
grăbească aici; ear’ bărbaţilor noştri eelesia- 
stici de posiţie mai înaltă, asta le vine ase- 

1 menea mai uşor. Profesorimea noastră reîn
toarsă de pe la locurile de recreaţiune — de 

: peste vară, — este încă liberă, căci cursurils 
încă n& li-sau început. Străinii, mai ales cei 

j djp-România, cari se întorc acum de pe la 
I 'băile din ţeara noastră sau din străinătate,
I unde au cercat distracţie sau ’şi-au văzut de 
I sănătate, din drumul lor se pot uşor abate la 
1 locurile unde se ţin adunările Astrej.

preamărit prin cântecul seu biserica creştină 
şi anume în chipul unei fete negre, setoase 
de iubire, ca Jidanii sei să nu observe nimica, 
aşa eu în nenumărate cântece am preamărit 
chiar contrarul, anume raţiunea şi anume in 
chipul nnei virgine albe şi rece, care mă 
atrage şi respinge, acuşi îmi surîde, acuşi se 
supără şi In urmă îmi arată chiar spatele. 
Acest secret al amorului meu nefericit, care 
nu-’l descoper nimănui, Iţi dă d-tale, madame, 
o măsură pentru preţuirea nârozeniei mele, 
vezi din ea, că aceasta e de o natură extra
ordinară şi excelează peste nărozenia comună 
a oamenilor. Ceteşte „RatelifU-ul meu, „Al- 
mau8or“-ul meu, „Intermezzo liric“ tot de 
mine — Raţiune! raţiune! nimic alta decât 
raţiune! — şi te vei spăria de gradai năro- 
zeniei mele. Şi eu pot zice cu Agur, fiiul lui 
lake:*) „Eu sünt cel mai nărod şi la mine 
nu e raţiune omenească*. Sus în aer se ri
dică pădurea de stejari, sus peste pădurea de 
stejari sboară vulturul, sus peste vultur pla
nează norii, sus peste nori lucesc stelele — 
madame, nu ’ţi-e Încă prea sus? eh bien — 
sus peste stele sboară ângerii, sas peste ân- 
geri se înalţă — nu madame, mai su9 n’o 
poate duce nărozenia mea. O dace destul de 
sus! Ameţeşte de propria-’i sublimitate, ?tnă

♦) „Adaus secund“ la ientenţele lui Solomon. 
Cap 30, 1 ţi 2.

La ameazi ’mi - se pare, că aş pută 
mânca toţi elefanţii din Hiudostan şi cu bi
serica din Strassburg só-’mi scobesc printre 
dinţi: Seara mă fac.atât de sentimental, în
cât aş pută bea drumiil de lapte de pe cer, 
fără se cuget, câ micile stele fixe 'mi-s’ar opri 
nemistuite In stomac, şi noaptea începe ade
văratul spectacol, în capul meu residează un 
congres al tuturor popoarelor din trecut şi 
present, vin Assyricnii, Aegyptenii, Mezii, 
Perşii, Ebreii, Philistrii, Frankfurtenii, Baby- 
lonienii, Carth a gemenii, Berlinezii, Romanii, 
Spartanii, Turcii — madame, ar fi prea de
tailat, dacă aş voi să-’ţi descriu toate popoa
rele aceste, ceteşte numai pe Herodot, Livius, 
Curtiu8, Cornelius Nepos.

Eu într’aceca voiu dejuna, azi nu mai 
merge cu scrisul; văd, că Dumnezeu m’a pă
răsit — madame, mă tem, că d-ta ai obser
vat-o deja mai de mult — da, văd, că aju
torul lui Dumnezeu nu ’mi-a sosit încă — 
madame, voiu începe un neu capitlu şi îţi voiu 
povesti, cum am ajuns după moartea lui Le 
Grand In Godesberg.

XVI.
Când am sosit Ia Godesberg, m’am aşe

zat earăşi la picioarele frumoasei mele amice 
— şi lângă mine s’a aşezat mopsul meu — 
şi ambii priviam sus în ochii ei.

Dumnezeule din cer! în ochiul acesta se 
cnprindea toată frumseţa lumii şi un cer întreg 
pe deasupra.

De fericire aş fi fost în stare se mor, 
cum priviam în ochiul acela, şi dacă aş fi mu
rit în o asTel de clipă, sufletul meu ar ti 
sburat deadreptul în ochiul acela.

O! nu pot descrie acel ochi u ! Voiu lăsa 
să-’mi vină un poet, care a nebunit din amor, 
din casa nebunilor, ca din abisul nebuniei să 
scoată o icoaiui, cu care aş pută compara acest 
ochiu. *

Intre noi fie zis, eu însumi aş fi destul 
da nebun, ca să n’am lipsă de un soţ la acea
stă lucrare.

God d - n ! a zis odată un Angles, când 
te priveşte aşa liniştit de sus până jos, 'ţi-se 
topesc nasturii de metale dela surtuc şi inima 
pe deasupra.

»F—e! a zis un Francez, are ochi de cel 
mai maţe calibru şi când îţi aruncă o astfel 
de privire de 30 furiţi, hopp! eşti amoresat.

Era odată şi un advocat din Mainz cu 
părul roşu, care a zis: ochii ei sünt ca două 
ceaşce de cafea neagră.

Voia să zică ceva foarte dulce, căci 
punea totdeauna nespus de mult zăhar în ca
feaua sa.

Comparaţii slabe. Eu şi mopsul meu 
zăceam îu tăcere la picioarele frumoasei femei 
şi ne uitam şi ascultam (Va urma)
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Asemenea este liberă şi tinerimea, căci 
cursurile dela universitate, academie şi facul
tăţile teologice, încă nu s’au început pe tim
pul acesta.

Dar’ nu uităm încă o Impregiurare.
După-cum ne-am putut convinge din 

praxa din trecut a Asociaţiunii, aceasta îşi ţine 
adunările generale, alternative, în centrele mai 
însemnate ale părţilor Ardealului şi ale Băna
tului.

în aceste centre de regulă se află dife
rite şeoale, fie româneşti, fie străine. Sé 
luăm numai în considerare mulţimea acea 
mare de părinţi, de multe-ori foarte modeşti 
în cele materiale, cari pe la finea lunii lui 
August, timpul de până acum al adunărilor 
generale, fac t o t  p o s i b i l u l  şi pleacă 
spre diferitele centre culturale spre a-’şi aşeza 
copiii Ia şeoale; câţi nu sünt între aceştia 
aceia, cari se duc chiar în respectivul loc, 
unde e adunarea Asociaţiunii, cari cu altă 
ocasiungnu ar fi putut veni aşa uşor, şi cari 
la tofA fl^rontribuese foarte mult la capi
ta lu l^  WAsociaţiunii, dacă presupunem cs, 
In H J r ,  nu adaug şi la starea materială

Asemenea şi dacă sântem în conside
rare la massa poporului, care după putinţă 
încă ar lua cu drag parte la aceste sărbă
tori, încă ne vine a crede, că pe t i m p u l  
de p â n ă  a c u m ,  mai uşor poate să iee 
parte. Căci pe la finele lui August, ţeranul 
nostru în mare parte îşi are deja astrînse 
rodurile muncii sale (grâu, făn etc.) afară doar’ 
de cueuruze şi vii, şi apoi lucru hotărît, că 
poporul atunci, când dispune de cele mate
riale, mai iute prinde curagiu şi voe spre ve
selie şi sărbări naţionale. Pe când în primă
vară, când prinde să dee lucrul câmpului şi 
când poporul! a eşit din iarnă cam stors ma- 
terialminte, când 'i-s’au gătat aproape de tot 
puţinele producte ce le mai avü şi când gri
jile vieţii şi ale traiului de toate zilele Ii stă
pânesc inima şi mintea lui, cu greu se poate 
că să aibă voe de sărbări, de natura celor 
ale Asociaţiunii.

Am amintit acestea, fără de nici o pre
tenţie, văzând, că încă nitne n’a reflectat asu
pra lor, ca aşa mai mult să atrag luarea 
aminte a fruntaşilor noştri asupra chestiunii 
acesteia, că să se discute odată şi în public 
şi astfel „cei competenţi“ să se poată cu atât 
mai uşor pi onunţa în mod hotărît. Aeneas.

CRONICĂ
Sibi iu ,  21 Dec. n. 1896.

Pentru congres. îa diecesa Caran- 
I sebeşului au fost aleşi următorii domni depu- 
Itaţi preoţeşti, pentru congresul naţional-bise- 
Iriceso al bisericii gr.-ort. române: în cercul 
li. Caransebeş : Prea Cuvioşia Sa părintele ar- 
lchimandrit Fiie.ret M u s t a ; în cercul II. Lugoj: 
|ü r . George Popo viciu,  protopreabiter; în 
cercul III. Făget-: Sebastian O Ia r  iu , proto- 
presbiter; în cercul IV. Jabel: Dr. Traian 
Iade seu, protodiacon, secretar consistorial; 

(n cercul V. Ciacova: loan P i n c i u, proto- 
iresbiter; în cercnl VI. Vârşeţ: Andreiu 

h i d i u, orotopresbiterul Caransebeşului ; 
iu cercul VII, Petrovoseîo: Tnfou Miclea ,  
protopresbiter; în cercul VIII. Iam: Fiiip 

d a m,  protopreabiter; la cercul IX Ora viţa: 
(lexandru P o p o v i c i u, protopreabiter^ 

cercul X Mehadia: Mihail P o p o v i c ‘îdŞ 
Irotopresbiter. *

Eşit din temniţă. Economul Achim 
idoiu ain Apoldu!-de-jos,împ!inindu-’ş! oaânda 

2 săptămâni temniţă de stat, a eşit azi, 
81/* ore dim, din temniţa de aici.

*
Contra duelului. în p irlamentul au 

pac s’a atlas Împregî urarea, că o trierii prea 
fs duelează şi s’au cerut lămuriri de*a mi
orul de apărare. Acesta din a sa parte a 
Tcitâtat, că duelul e un abus, e restul bar- 
rismului. Ministrul doreşte, ca această des
enare se se îuffâug», cu puteri unite, dar’ 

datorinţa a lua în apărare corpul ofrierese, 
atru-câ în armată sűat cu mult mai puţine 

leluriie decât intre „civili*. Ca 3ă se stîr- 
ască răul — a zis ministrul — trebue luată 
I apărare onoarea vătămată şi trebue să ’i-se 
ş;ureze acesteia o deplină satisfacere. La 
ea aceasta trebue abatută legislatura şi so
rtea. Societatea trebue să vină la con
ferea, că cel ofensat merită scutul societăţii 
îl legii. Din partea conducătorilor armatei 
|se doreşte, ea aceia cari sünt chemaţi să 
re patria in contra inimicului din afară, 
lse omoare între sine ori se omoare pe con- 
iţenii lor! — Daelaraţiuaile ministrului au 
| t  impresiune bună asupra parlatnentdlui.

O rec tificare . 
| i ş t i  de p a r a d ă “ 

al „Tribunei“, dl

La notiţa „Naţio-  
apârută în numărul 

loan L u n g o c e a  
|Caransebeş, ne trimite o rectificare mai 

din care reproducem următoarele date 
iratiee:

„Eu bűnt loan Lungocea, născut în Ci- 
bbeş, din părinţi de omenie, din casă de 
Iar (graniţei-) adecă sünt şi eu părtaş la 
Vnitatea de avere. Am casă şi pământuri 
st bun la casă, sünt alegător pentru de

li la dietă, sünt cetăţean cu toate drep- 
— Am şi un ficior Ia şcoală, pe care 

învăţat să fie de omenie. Mai departe 
servitor în cancelariile comunităţii de

avere, ba am servit şi la comisia care a îm
părţit pădurile, adecă sünt în serviciu peste 
20 de ani, şi nu ’mi-e ruşine că sünt, pen- 
tru-că tmi port oficiul meu cu credinţă şi 
spre mulţumirea mai marilor mei. Răposatul 
general Doda a fost totdeauna îndestulat cu 
serviciul meu precum şi domnii de acuma“....

Luăm act, cu adaosul, că onestitatea 
rectificatorului, corespondentul nostru nu a 
atacat-o, şi nime nu a tras-o la îndoială. Dar’ 
nici batjocură nu se cuprinde în aducerea nu
melui d-sale în legătură cu alegerea comite- 
lui-suprem J a k a b f f y  de cetăţean de onoare 
al oraşului Caransebeş, ci corespondentul a 
făcut o simplă glumă la adresa a c e s t u i a  
din urmă. Atâta tot.

Studenţi şi poliţişti. De când sünt 
studenţi şi poliţişti pe lume, ei sünt veci
nie pe picior de răsboiu între olaltă: stu
denţii — element radical, poliţiştii — element 
reacţionar. Aşa se anunţă din Lemberg, că 
Dumineca trecută o ceată de vre-o 20 studenţi 
percurgeau sgomotoşi străzile oraşului. Poli
ţiştii îi interpelară şi — conflictul fu gata. 
Ei excortară pe studenţi în curtea edificiului 
poliţienesc, încuiară porţile, stinseră lămpile 
şi — în situaţia aceasta favorabilă — se nă
pustiră cu săbiile scoase asupra studenţilor 
fi-’i  snopiră pană la sänge. Presidentul 
reuniunii studenţilor, aflând numai noaptea 
târziu despre cele întâmplate, alergă imediat 
la poliţie, dar 'poliţiştii îl atacară şi pe el, aşa 
încât din toată intervenirea sa bietul presi
dent se alese — cu capul spart. A doua zi 
consiliul orăşenesc a primit unanim propu
nerea de urgenţă, ca presidentul să se plângă 
locţiitorului Sangusko, cerând aspra pedepsire 
a poliţiştilor.

*
Bombe de hârtie. Din Cassino 

(Italia) se anunţă, că iu noaptea de 18 Dec. 
a au explodat la farmacia fraţilor Valerio 
câteva bombe de hârtie, de cari ei preparau in 
ascuns. Două caturi ale edificiului s’au dă- 
rîmat. De sub ruini au fost scoşi 5 morţi, 
6 greu răniţi şi 6 uşor răniţi.

*
Complesanţâ franco-germană. Din

Paris se anunţă, că împăratul Wilhelm a 
acordat Drului Roux ordul prusian al coroanei 
cl. II., voind a reîntoarce prin aceasta aten
ţiunea Academiei franceze de a împărţi pre
miul de 25.000 fr. între cei doi inventatori 
ai serului, Germanul Behring şi Roux.

*
Poporaţia pământului. După o 

foaie americana poporaţia pământului ar fi 
crescut din 1879—1895 dela 1391 milioane 
la 1480 milioane, prin urmare cu peste 6 5/'# 
Dacă luăm de statornică o creştere de 5°/0 
numai, pământul ar avâ Ia 1900.1549 mi
lioane de locuitori, ear’ la 2000.2546 milioane. 
Astfel s’ar adeveri, că pe lângă o creştere atât 
de mare, o parte a poporaţiei ar trebui re
gulat să se prăpădească, în lipsă de nutri
mente. *

Pavagiu de paie. Ziarele poloneze 
anunţă, că un inginer din Varşovia a înaintat 
autorităţilor un proiect original pentru pavarea 
străzilor acelui oraş cu „petri de paie“. 
Pentru fabricarea acestor „petri“ inginerul 
a născocit un procedeu deosebit. La fabri
care se întrebuinţează ori-ce fel de paie; ele 
fcúut tăiate, lăsându-li-se o anumită lungime, 
apoi se bagă într’un fel de amestec şi apoi 
se presează, dându-li-se o anumită lungime. 
După aceea se bagă într'un amestec şi apoi 
se presează, dânda-li-se o formă cubică. 
Fiindcă la treeratul grâului, séearii, ovăsului 
etc., paiele se rup, se sfărîmă, inventatorul 
întrebuinţează paiele Înainte de a fi treerate. 
Pentru acest scop el a făcut o maşină, cu 
care să taie şi se adună numai spicele. Paiele 
se adună, se leagă in snopi mid, se înfăşură 
cu sîrmâ şi se bagă într’un amestec ferbinte 
cleios. Snopii sünt lăsaţi să stee o bucată de 

♦Vreme în amestec şi apoi se presează eu o 
maşină specială, dându-li-se o formă cubriă. 
Inventatorul spune, că pavagiul de paie o cu 
mult mai ieftin ca cel de lemn şi e tot aşa 
de resistent şi de durabil. Ca probă, el a 
decis să paveze cu paie cea mai freca entată 
stradă din Varşovia.

Ş tir i  
acordat lui

m érunte . Regele Sârbiei a 
Kăl l ay ,  ministrul comun de 

finanţe, „Vulturul alb“, cel mai Înalt ord sâr
besc. — Ludovic Kege l e ,  directorul filialei 
din C o n s t a n z  a băncii germane d-t stat. a 
dispărut, lăsând 350.000 maree lipsă. —• în 
F i u m e  s’a simţit în noaptea de Joi de 3 cri 
cutremur de pământ. Tot Joi s’a simţit 
în părţile mărginaşe ale L o n d r e i  cutremur 
de pământ, care a sguduit şi palatul reginei. — 
La 19 Dtc. n. s’a desvălit la Oradea statna 
ridicată episcopului Francise S z a n i s z 1 o, cu
noscut prin rara sa mărinimie, de episcopul 
S c h l a u c h  — Proprietarul S c h ü l l e r  
Samu din Sztropkó, acusat de incendiuri, a fost 
escortat în temniţa din Giralt.

LUMINA ELECTRICA ÎN SIBIIU.
t  Felinarele cu petroleu.

Cu seara de Sâmbătă, felinarele cu pe
troleu ’şi-au terminat misiunea lor în Sibiiu. 
Progresai timpului le-a delăturat, înlocuin- 
du-le cu mândra lumină electrică. Şi cum 
lumea e peste tot cam recunoscătoare faţă de 
cei emeritaţi, în seara aceasta felinarele cu 
petroleu au fost pare-că anume lăsate se ardă 
ici-colea umil şi sfîrşit alăturea de strălucitoa
rele felinare electrice.

Introducerea nouei lumini a fost serbă- 
rită prin o representaţie festivă la teatru şi 
printr’un banchet in sala dela „Gesellschafts
baus*.

Representaţia,
Representaţia festivă s’a ţinut la lumina 

etectricd, deschizându-se printr’uu prolog com
pus de domnul profesor Gustav Schuller.

Prologul conţine descrierea scurtă şi pre
cisă a venirii Saşilor aici, a întemeierii ora
şului Sibiiu şi a desvoltării lui până In zilele 
noastre.

El a fost întrerupt de cinci tablouri vij 
alcătuite cu măiestrie şi pricepere de domni j 
prof. Karl Darsehlög şi Wilhelm Förster şi 
executate de personalul teatrului.

Tablourile represents:
I. Sosirea celor dintâiu colonişti ger

mani (saşi). Lumină de taberă.
II. Aducerea Turcilor prisoneri şi cada

vrul vizirului turcesc Mezeth-B-g. Lumină de 
facle.

III. Un atelier de lucru al unui aurar. 
Momentul în care acesta arată celor din giur 
o cupă terminată. Lampe eu oleiu şi 
lumini.

IV. Anul 1896. Representă diferite 
scene din strada Cisnădiei.

In acest tablou veniam representaţi 
şi noi Românii. Dar’ cum ? Două servitoare 
în port naţional duc un ciubăr cu rude. Pu
blicul a înţeles ciubăr cu apa, căci aşa avea 
înfăţişarea. E însă o boacănă la mijloc, şi 
anume, că în anul 1896 este conduct de apă 
în Strada Cisnădiei îu fiecare casă şi nu 
fântâni pe stradă, astfel această scenă nu a 
avut loc, abstrăgâad dela aceea, că dacă  
c h i a r  au voit să ne înfăţişeze şi pe noi Ro
mânii, puteau şi altfel. Lampe de pe
troleu.

V. Cel mai frumos tablou: o stâncă 
din care curgea apă cristalină. Deasupra 
stâm ii sta zeiţa electricităţii îneungiurată de 
zeiţa industriei şi manufacturii etc.

Lumină electrică.
După aceasta a urmat opera Das 

Heimchen am Eerd, în care a surprins foarte 
plăcut publicul grupurile de voii uri execu
tate foarte drăgălaş, laudă dlui arangiator 
Fried. Müller.

Toate persoanele ’şi-au jucat bine ro- 
lurile, mai ales d-şoara Makesch şi dl Munich.

Banchetul.

Dela teatru toată lumea s’a dus 
la „Geselschaftshaus“, unde a fost un c o m e r s  
festiv în sala cea mare, decorată foarte ar
tistic cu diferite lampe de electricitate for
mând girlandé şi figuri Aooiebite. A fost 
lume multă de faţă. După banchet a urmat 
dansul care a durat până târziu.

Gatasfrofă groaznică la Reşiţa.
în seara de 18 Decemvrie, pe la 6 

şi jum. ore, o nenorocire groaznică s’a 
întâmplat în minele dela R e ş i ţ a ,  po
sesia societăţii căilor ferate austro-ungare 
de stat. O c n a  S z é c h e n y i ,  din apro
pierea comunei D o m a n (comit. Caraş-Se- 
verin) a e x p l o d a t ,  în urma aprinderii 
gazului. Această ocnă e una dintre cele 
mai bogate isvoare de cărbuni de peatră, 
ia minele dela Reşiţa, dar’ totodată şi 
cea mai uscată. De aceea ea stă necon
tenit sub cea mai straşnică pază, pentru- 
că asemenea ocne explodează mai uşor.

Şi totuşi explosia s’a întâmplat, cu
prinzând în flăcări întreaga ocnă. La 
auzul grozavei detunături, minerii înspăi
mântaţi, soţiile şi copiii lor treziţi din 
somn, năvăliră de pretutindeni, din case, 
din bărăci, grăbind spre locul sinistrului. 
Cu toţii ştiau, că explosia a adus ne
mărginită nefericire locuitorilor coloniei 
de mine, de oare-ce în ocna Széchenyi 
lucrau totdeauna cel puţin 100 de oa
meni, partea mai mare Români.

Flăcările, cari eşiau din ocnă, aprin
seră o zidire de lângă gura ocnei şi 
la lumina incendiului, se luară în grabă 
cele dintâiu măsuri de scăpare. Acestea 
reclamară sforţări uriaşe, de oare-ce 
numai peste motorul de dărîmături se 
putea pétrunde în ocnă. Astfel abia 
după câteva ore se începu scoaterea ce
lor înmormântaţi sub ruine.

Până S â m b ă t ă  s e a r a  s’au 
scos din ocnă 36 c a d a v r e  şi 60 r ă 
n i ţ i  şi totuşi 60— 70 de oameni erau 
zădarnic căutaţi între cei scoşi de soţiile, 
copiii şi rudeniile lor.

Cercetarea nu s’a putut porni încă. 
Se crede, că explosia a isbucnit sau din 
negligenţa minerilor sau din résbunare.

Răniţii sau fost transportaţi la spi
talul din.; Rce ş i ţ a, care s’a umplut deja 
întreg, fiind arangiat numai penţru 
50— 60 de bolnavi.

, iui
B i b l i o g r a f i e .

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoare 1) cărţi:)
„Me mo r i a l “, Archiep. şi Metro- 

p oii tul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .................... fi. 1.30

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din
BŐrlad, de Mândrescu..................... —.28

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fi. — cr.- „ 4.—

„Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ....................................., . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G aste r.................................. „ 2.50

„ I n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
do Dr. Iuliu Olariu . . . . . .  n 2.50

„Cer ş i t o ru l “, dramă în 2 acte
de Livescu.......................................... —.50
tudi i  Cr i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fi. 20 cr................„ 4.—

„Hig i ena  r o m â n ă “, de Dr. Léo
Murăşianu.........................................   1.—

„Izvoade“, de Demetrescu . . „ 4.—
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e teg an u l................................—.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue .....................................• „ 1.—
„Fl oa re a  din  F i r e n z e “, de Li

vescu ................................................... —.50
„I s t o r i a  Români lo r  sub Mi- 

ha i u-Vodă-Vi t eazuI“, de Ni-
colau B ă lcescu ....................... „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ä 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„S crie rile  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„Mer i nde  dela  şc .oa lă“ , de
Popa. . • .........................................—.60

„Despre i n f l u e n ţ a  I mpreg i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin „ —.50

„Memori i  din  t i mpul  résbo-  
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  —.88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eniţescu.................................... ...... 1.—
ediţie de g a l ă .........................„ 2.—

„Poesii“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g ru z z i ................................... ...... „ 1.50

*

La comandele din afară b8 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Călindarul zilei.
22 Dec. n. 1896

Iu lian : Mucenicii Mina ţi Ermog. 
G regorian: Dimitriu.

Soarele: răsare 7.57, apnne 4.03 in.

Buletin meteorologic.

Sibiiu, 21 Decemvrie n. 8 ore dimineaţa.

P r e s i u n e a  a t m o s f .  i n  m m .  
( M e d i u l  l u n a r  7 2 7 . S ) T e m p e r a t u r a M a x i m u l

ş i  m i n i m u l  
d e

t e m p e r a t u r ă

D i r e e f a

v i n t u l u i
O b s e r v a t ă

D i f e r e n ţ a
d i n

p r e z i u f t

d u p ă

C e l s i u s

7 2 8 . 4 —  0 . 4 +  4 . 8 +  4 . 3 — 0 . 4 s o

Din ţeară 17 Dec. n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
in mm.

Tempera
tura

Celsius

V i a t u l

direcţia tăria

Budapesta . . 759 — 3.8 __
Sătmar . . . 758 — 0.3 s v î
Cluj . . . . 757 -  0.8 V 2
Orşova . . . 757 — 1.1 V 1
Arad . . , 769 -  0.3 NV 4
Panciova , . 759 — 0.0 N 2

Sosiţi în Sibiiu.
în  2o şi 21 Decemvrie n. 1896.

Hotel „împeratul Romanilor“. M. Both, pri- 
vatier, B nder, econom, Dr. Obert, medic şi Auner 
toţi diu Mediaş. Dopp cu soţia din Blaj, K. Maurotter, 
Witt şi Faulhammer din Sadu, toţi ingineri. P. Pó'pp cu fiiul, 
advocat din Beiuş. E. Kocsis şi Z. Wahl, economi din 
Mă cuş. Stoff, proprietar de moară şi Dr. Mai, advo
cat din Făgăraş. D. Fuchs din Viena, H. Deutsch şi 
Uubai, din Budapesia, toţi voiagiori. Rosenstok din Bu
dapesta, Hügel din Reghinul-săsesc, S. Weigl din Bra
şov, H. Gross din Cluj şi I. Biró din ZSlău, toţi co- 
meicianţi. G. Karres şi Hoffer, voiagiori din Viena. 
Griiubaum, voiagior din Budapesta. Rónay, căpitan din 
Sâmbăta. Schwarz, cassar din Boiţa. Gerhardshuber, 
inginer din Sadu.

Hotel „Neurihrer“. I. Aranyossy din Braşov. 
F. Altmann din Komorn şi I. Schmidt din Arad, pri- 
vatieri. G. Keresztes, comerciant diu Cluj, P. KöDÍg, 
L. Fischer şi Goldberger din Viena, K. Orbán din Bu
dapesta, N. Ernst diu Viena şi Gutmann din Buda
pesta, toţi voiagiori.

Hotel „Meitzer*. M. Reiss, rector şi T. 
Bachmann din Dobarca, I. Bugner din Boiţa şi M- 
Zoltán din Budapesta, toţi comercianţi. Elena Farkas, 
c sseriţă din Făgăraş. Gromes cn soţia, notar din Mar- 
pod. B. Kolbenheber, oficial de postă din Cluj. F, 
Dim l, mechanic din Budapesta. Feldmann, comerciant 
din Adoleşti. Baldi, măcelar din Mediaş.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 19 Dec. a . 1896.

; Băminţe
J tf
! «
l i

Preţul per 
100 chilogr. I s

S ’i

Preţul per 
100 chilo

dela până doia

Gr â u
Bănăţenesc non 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Badea „ 
Grâu ung. deKTord,,

77
77
77
77
77
77

8 05
8.15 
810 
8.10 
8 20

8.15 
8.29
8.15 
815 
8.25

78
78
78
78
78
78

8.15 
8.20
8.15 
8 15 
8 25

8.20 
8.25 
8 20 
8 20 
8 80

Seminţe,
1 vechi ori none Soiul

Cualitiicea 
pot Hect.

Preţul per
100 e h  ii o gr
dela 1 până

Secară
Or*
TU

(WtJa
Oaemres (porumb)

Mein
Hrişcă

de nntrai
de vsrars 
ia  «nrs

băn&ţ.
<i* alt s#is

70—72 
SO—62
SS—64

.88—4«.

6.65
4 .-
5 10
6 50 
6.70 
8.45 
3 50

11 75 
5.33

6.70
4 35
5 90 
8 -
6 20 
3 50 
3 40

12 25 
5 60

I f<5 *
•a

Grâu
ii

Cucurnt:

Ovăs

Sept.-Got.
K a rt-Apr. 

Maiu-Xun. 
Îalie-Aug. 
Mart.-Apr.

Qot

1
u l«

Ob

816
3.91

6.91

SvH
l i

V»

8 18 
8 92

6.93

Solul

SÖM. de trif.
ii

Olea de rtp. 
Uns. de porc

II
Slănină

sás 
Proa* 
Licî»r

o
Miere 

Ceară

Lncernâ aogareaBci
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
ívéntatí
»famată

sífivea, nost 
bănăţenesc 
brută
galbină străcur&tâ 
de Rosenau

S p i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brut,

45
3ó.

64.

55 —

19.
17.

Bani

14 75 
62.50

50.
40.

54 50

66.—

I960
17.c0

Marfa

15-
58.-

50 50 61.--

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 21 Dec. n. 1896.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.47 vend. 9.53
Lire turceşti . . . . M 10.60 » 10.70
Im peria li.......................... » 9.60 It 9.66
Ruble ruseşti 100 â . . V 1 2 6 .- 9) 127—
G a lb e n i .....................- )) 6.62 99 5.68
Napoleon-d’ori . . . . M 9.50 99 9.6b

„ (ruseşti) , «j 9.47 9? 9.5 8

ung

Bursa de Budapesta
Din 19 Decemvrie, n 1890. 

Renta de aur ung. 6°/„ , ,
ii o ii ii 4 °/t . .
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul cáüor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung.

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliUor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi geghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losnrile auatriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii de credit ung.
ii ii ii o anatr.

Borkari fondai o ale instituia'ni do credit şi
„Albina“economii

A rg in tu l.............................
Galbeni împărăteşti . ,
Napoleorwi’ori 
Mărci 100 imp. germane . 
London 1.0 Livres sterlingi

122.50
98.75

121.76

123.—

104.—
97—
97.—

100.10
152—
139.50
100.50 
100.75 
120.26

1015.’—

100.76

de Ost 

de Ost

Bursa, de Viena.
Din 19 Decemvrie n. 18SŐ.

Rätst» de aur ting. 6 P/, . .
î< ii ii o 4'/■> < I

Renta ung. v. e. 4°/» . 
împrumutul căilor ferate ung. 
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri sostriaoe din I860 
Acţiuni!« băncii austro-ungare 

» o de credit ung.
„ „ de credit «ustr.

A rg in tu l.............................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
Lordba 10 Livres sterlingi

îeghedin

ung

ung

5.65
9.53

5P.90
119.99

122.65
98.80

134.10

121.7

101.25
£97.14
tOl.-
153.—
142.—
100.66 
100.95 
122,—

1030,’—
431.50
246.50

5.(8
9.53

53.92
119.95

B u rsa  da B u o u rc ftî
Din 7 Dec. v. — 4 or» p. m. Cassa
Kenia rom. per 1875 5% . . . . . . .  100
Renta româDă amort. 6°/0 . . . . . . .  97
Renta f'ScfcuMverschreib)................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 ............ 100
Împrumutul municipal 5°/0 .............. 97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ................... —
T, o ” » 7 % ...............................  —
Idem urbane 7°/» .......................... ..... , —

ii ii 6fl a . 102
„ I, 5 * / . .................................. 87

Banea-Naţ. (ÎOO tei vărs. intr.) • . . . . 1468
Soc- Dseia-Hom. (250 lai v ă rs .! ............420
Soc. de Asig. Naţ. ,'300 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.......................  118
Soc. r. de con. (250 lai v ă r s . ) ............106
Oblig. Cassei Pensiunilor ..................................... 280
A g i o ........................................   —

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ..........................................  —

,, cek ...................................................  —
Berlin ,3 luni .................................................... —

ii cek ..............................   —
Paris 3 inşi ~—

ii eak . . . . . . . . . . .  .
V i e n a .......................... ...................................
. ..................... ................................... ..... “A g io .........................................................• . —

Editor şi redactor responsabil: T eodo r V. P ăcă ţia r 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „T ipografia“, soc ie ta te  p 

a c ţiu n i: V. H. D ressn an d t.
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K E V A Ş U L  N O S T R U “ Z I A R  A I I J A 1  G R A T U I T

0 nouă foaie rom ânească

Z ia r  a n u a l

care cuprinde expunerea pe scurt a tuturor întfmplgnior politice-culturale 
petrecute peste an în viaţa poporului românesc din Transilvania, Ungaria

Bănat şi Maramureş.
Se recomandă miilor de Români, c a r i  n u  p o t  (sau nu vreau) s e  c e 

t e a s c ă  v r e - u n  z i a r  de zi, de septemânâ sau lună.

Acest ziar îl prim esc gratuit toţi cei-ce cum pără

cel mai bun, mai românesc şi mai ieftin câlindar

£1 este adaus ca inovaţie  în „ O ö lin d a r u V *  din estan la  pagina 100

Preoţi şi învăţători rom âni! Lăţiţi ziarul anual:

printre ţeranii români, cari ştiu ceti, îndemnându-’i a-’şi cumpăra

„Călindarul Poporului“
care costă n u m a i  2 0  c r .  exemplarul j trimis prin postă 2 3  c r ,

La comande mai mari sé dä rabatul cuvenit. "ÄB 
A se adresa la:

Librăria „Tipografiei"
s o c i i e l t i t e  p e  aeţimii în Sibiiu. (Strada Poplăcd Nr. 15).

Primeşte depuneri spre fructificare
sub următoarele eondiţiuni: 

a) Depuneri cu anunţ de 30 zile cu 5%;
» n n n 60 „ „ ö1̂ 0/,,;

c) „ faeute de biserici, şcoale, eorporaţiuni cui 
turale, ori cu scop de binefacere cu 6%.cu scop de binefacere cu 6%- 

Darea de venit după interese o solveşte institutul separat. 
După starea cassei depuneri până la 500 ti. v. a. se resti- 

tuesc îndată la prezentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi ridica şi prin postă.

1 [1947147— Direcţiunea. |

La „ T ip o g r a f ia soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

I0 A N  N . ROM AN

Preţul 50 crneeri.

p r *  Spre binevoitoare atenţiune!
Stimabilii noştri muşterii, cât şi p. t. cousumenţii sünt cu tot 

respectul rugaţi a fi cu atenţiune şi a nu schimba marca noastră 
cu marca celeialaltc bererii din Steinbrach

Atât butoaiele, cât şi sticlele noastre sünt provézute cu întreaga 
adresă: prima berărie maghiară pe aeţii în Steinbruch, 
fiind şi dopurile sticlelor astfel înfierate

Cu distins respect

Depositul principal 
al primei bererii magh. pe acţii în Steinbruch. 

[2696] 3-3 Sibiiu, strada Schewis nr. 3.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄ1ANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

Nr. 195/1896. [3023] 2—3

Păduri d e  v â n za re .
Biserica sf. Nicolae din Braşov pune 

îu exploatare şi prin urmare în vânzare 
261 55 hectare pădure de stejar, la moşia 
„Sădiţi“, şi 117 9 hectare pădure de 
stejar la moşia „Meleteu“ ambele îu ju 
deţul Buzău (România).

Ofertele însoţite cu vadiu de 5%  
din suma oferită, se primesc atât la sub
scrisul comitet cel mult până la Bl De
cemvrie v. a. c., cât şi la domnul in
giner hotarnic T> odor Be rrea din Bucu
reşti, strada Popa-Tatu 33, unde se pot 
afla şi condiţiunile mai dtaproape de ex- 
pl atare şi vânzare.

B r a ş o v ,  3 Dec* mvrie v 1896.

Comitetul parochial al bisericei române 
ort -res. dela s f  Nicolae în Braşov.

David Almăşan Arseniu Vlaicu,
preşedinte. secretar.

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arschalL

v  vr» 1» v \  *r» » v'ţ * * 'VTTTTT * TT V T T'YTTTT T'TT'T'V * ? ? ? TT T'T"?

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W e ig an d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecial'şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ...................................................................... .....................................fi. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteroiur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetaie etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, eu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ....................................................................................... fi. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raportu, (1894) de 157 pag costă ............................................. ti. 1.85
„Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ....................................„ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................... . 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine îuţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
> " »  " i m m i M  <  »  m  i  i  i  ■ i r V ~ W  w  t  » ■ »  ■»' » i t  r  «  ,  ,  ■  w t W

♦ if

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vén (fare ia „ T ip o g ra f ia “, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

V S M O R I A L U L
arehiepiscopului şi metropolitului

A  i H l r e i u  b a r o n  d e  H a g i i  na,
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
N IC O L A E  P O P E A ,

ar clii m an d rit-vicar archiepiscopesc.
T o m u l I.

P r e ţ u l  1 Í1.. 3 0  *"*ir%

„Tipografia“, soc. pe acţ. în Sibiiu.

Călindarul

„LUMI I a

e unicul în privinţa conţinutului seu 
interesant şi frumos. Chiar acelora, 
cari nu obicînuesc întrebuinţarea călin- 
darelor, încă le este folositor pentru 
bogatul seu cuprins de anecdote, pentru 
partea umoristică, precum şi pentru 
povestirile şi novelele sale. Pe lângă 
aceasta conţine

121 de ilustraţii 3
care-’i alcătuesc o adevărată podoabă, 
între altele găsim familia regală, toţi 
miniştrii, Fleva, Delavrancea, Speranţă 
şi ? 'ţi 30 scriitori, ale căror opere 
ocup i un loc de frunte în literatul a 
română.

Preţul acestui câlindar este numai 
70 cr. Ediţia simplă 45 cr. Se vinde 
cu acelaşi preţ la toţi librarii. în Sibiiu 
la Librăria „Tipografiei“, societate pe 
acţiuni, precum şi la editorul Ig. Hertz, 
Bucureşti.

___________  fefcsd?N e eexr-

a f e / z t c r z e r C s c t / r r e < / N  
Zxeófó- 6  7o pA N tz? ‘ ecr.Ne frezzsN 

*
12398] 12—20________

Prima bererie maghiară ţie « c ţ i i  în Steinbruch.

Prima bererie maghiară ţ>e a c ţ i i  în Steinbruch.

OOOGOOOOOCOOOCOQOOOOQOQQO OOOOOOOOOOOOO

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

î i l l i i i “
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă me d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o u tu r b ă r i  d e  m is tu ir e , m a 
la d ie i«  s to m a c u lu i , a r in ic h i lo r ,  a b e ş ie i i  u d u lu i şi 
a le  o r g a n e lo r  r e s p ir a to a r e  etc. [1739] 92-100

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile c de mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală

Deposit in Sibiiu, Sigliişoara şi Âlba-lulia:
la domnul I. B. M isselbacher sen., C lu j: S egesváry  és társai, 
D é v a : B alog  G yula, O ră ştie : N ém eth J á n o s ; în Braşov deposit 
propriu strada C ăldărarilor nr. 6 8 , şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u to a tă  s tim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

nr»
(com it. H árom szék). R o d o k . ( T r a n s i l v a n i a ) .

CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJOO

Pentru »Tipografia8, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

m m  m m m m #■ n  9 m m m m


